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Allgemeine Hinweise
Die AEB-Tabellen implementieren Funktionen und Makros in MS Excel, welche mit den Entgelttabellen des InEK arbeiten. Um ein schnelles Arbeiten zu ermöglichen, wurden die Originaldaten des InEK als Kopie in die Arbeitsmappe integriert. Diese Datentabellen sind aus Gründen der besseren Übersicht ausgeblendet. Sie können jederzeit wieder eingeblendet werden und sind damit einsehbar.
Wenn Sie die Excel-Arbeitsmappe öffnen, wird je nach Ihrer konfigurierten Sicherheitseinstellung im oberen Bereich eine gelb hinterlegte Warnung eingeblendet. Hier wählen Sie bitte „Inhalte aktivieren“ aus.
Immer mehr Systeme verweigern – aus gutem Grund – die Zustellung und Ausführung von Excel-Arbeitsmappen mit Makros. Die Ausführung von Makros ist aber unabdingbar für die Benutzung dieser Dateien. Bitte nehmen Sie in diesem Falle den Kontakt zu Ihrem Administrator auf.
Der Versand der Dateien erfolgt als Anhang per E-Mail in einem passwortgeschütztem ZIP-Archiv. Das Passwort lautet „aeb“.
Der Empfang dieser Dateien via E-Mail könnte zu folgendem Problem führen: Sie werden die E-Mail zwar bekommen, aber der Anhang wurde entfernt. Das ist eine normale Sicherheitseinstellung vieler E-Mail-Server. Fragen Sie auch in diesem Fall Ihren Administrator.
Das Deckblatt
Auf dem Deckblatt sind alle verfügbaren Arbeitsblätter aufgelistet und mit einer Direktverknüpfung versehen. Die farbliche Markierung hilft dabei, welche Tabellen in Abhängigkeit vom Jahr des Umstieges auf das PEPP-System verwendet werden müssen. Das Bezugsjahr geben Sie bitte auf der Tabelle „A1“ (Angaben zum Krankenhaus) ein.
Einfügen und Löschen von Datensätzen
Für das Einfügen eines neuen Datensatzes wurde die Tastenkombination STRG+E und für das Löschen der aktuellen Zeile STRG+L vorgesehen.
Navigation zwischen den Tabellen
Mit STRG+D kommen Sie von jeder Tabelle aus direkt wieder zum Deckblatt. Auf diesem Deckblatt sind in einer Übersicht die Tabellennamen als Direktverknüpfung angelegt worden.
Für Ihren Administrator
Bitte ermöglichen Sie Ihrem Benutzer die Zustellung dieser Arbeitsmappe. Sie enthält Makros, die für die Funktionalität unabdingbar sind. Die VBA-Makros sind mit dem DKG-Zertifikat signiert. Um die Integrität der Datei zu überprüfen, dienen die folgenden Prüfsummen:
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