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Pressemeldung


45. Deutscher Krankenhaustag vom 14.-17. November 2022
Krankenhaustag stellt Personalfragen in den Mittelpunkt 
Berlin, 24. Oktober 2022 – Wie löst man die Fachkräfteproblematik insbesondere in der Pflege in den deutschen Krankenhäusern? Der 45. Deutsche Krankenhaustag wird sich am Dienstag, 15. November, einen ganzen Tag mit dem vielleicht wichtigsten Thema der Gesundheitspolitik beschäftigen. 
[bookmark: _GoBack]An dem Podium von 10 bis 12 Uhr über „Moderne Personalkonzepte in der Pflege“ nehmen neben Sandra Mehmecke (Deutscher Pflegerat) und Dr. Bernadette Klapper (Berufsverband für Pflegeberufe DBfK) mit der Intensivpflegerin Nadine Hobuß und der Krankenpflegerin Elisabeth Tollenaere vor allem zwei Vertreterinnen aus der Pflegepraxis teil. Die Moderation übernimmt Dr. Sabine Berninger, Vorsitzende des DBfK Südost und Mitglied im DBfK-Bundesverband, Pflegedirektorin KJF-Klinik Josefinum. Von 13 bis 14.30 Uhr geht es um „Fachkräfte aus dem Ausland“ mit Stefanie Gehrlein und Ruth Wichmann vom Marburger Bund, Thorsten Kiefer, Geschäftsführung der Deutschen Fachkräfteagentur für Gesundheits- und Pflegeberufe, und Theresa Kneuertz, die an den St.-Vincenz-Kliniken Paderborn für internationale Pflegekräfte verantwortlich ist. Moderiert wird der Programmpunkt von Kongresspräsident Dr. Josef Düllings, zugleich Präsident des Verbands der Krankenhausdirektoren Deutschland (VKD) und Geschäftsführer des St. Vincenz Krankenhauses Paderborn.
„Was machen Frauen besser?“ ist die Frage von 14.45 bis 16.15 Uhr. Die Pflegedirektorin im Klinikum Oldenburg Sabine Brase und Prof. Andrea Mogner-Miehlke vom Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf diskutieren dabei über Women Leadership. Die Moderation übernimmt die stellvertretende Vorstandsvorsitzende der Deutschen Krankenhausgesellschaft Prof. Henriette Neumeyer. 
Die Möglichkeit zur kostenlosen Anmeldung, detaillierte Informationen zum Kongressprogramm und weitere Informationen finden Sie unter www.deutscher-krankenhaustag.de. 
Der Deutsche Krankenhaustag ist eine wichtige berufsgruppenübergreifende Plattform für die deutschen Krankenhäuser und findet jährlich im Rahmen der MEDICA statt. Gesellschafter der GDK sind die Deutsche Krankenhausgesellschaft (DKG), der Verband der Krankenhausdirektoren Deutschlands (VKD) und der Verband der Leitenden Krankenhausärztinnen – und ärzte  Deutschlands (VLK). Der Pflegebereich ist durch die Arbeitsgemeinschaft Christlicher Schwesternverbände und Pflegeorganisationen in Deutschland (ADS) und den Deutschen Berufsverband für Pflegeberufe (DBFK) in die Arbeit der GDK eingebunden.
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