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Pressemeldung


45. Deutscher Krankenhaustag vom 14.-17. November 2022
Krankenhaustag diskutiert über die Zukunft der stationären Versorgung  
Berlin, 3. November 2022 – Wie sieht die Zukunft der Krankenhausversorgung in Deutschland aus? Wie kann die hohe Qualität in Stadt und Land gesichert werden? Der Deutsche Krankenhaustag widmet sich am 16. November vollständig den Themen Versorgung und Organisation. Dabei geht es um Ambulantisierung, wie Krankenhäuser ihre ambulanten Potentiale nutzbar machen können und so die flächendeckende Versorgung sichern können. Zu diesem Thema sind der IGES-Gutachter Martin Albrecht, der Präsident des Verbands leitender Krankenhausärztinnen und -ärzte (VLK) Dr. Michael A. Weber, die Vorsitzende des Aktionsbündnisses Patientensicherheit Ruth Hecker und der Vorstandsvorsitzende der Barmer, Prof. Dr. Christoph Straub eingeladen. 
Über das Thema Krankenhausplanung diskutieren die niedersächsische Landesgesundheitsministerin Daniela Behrens, Prof. Dr. Tom Bschor, Leiter und Koordinator der Regierungskommission Krankenhausversorgung und der Präsident der DKG Ingo Morell. Kongresspräsident Dr. Josef Düllings, Präsident des Verbandes der Krankenhausdirektoren, moderiert das Panel. 
Regionale Kooperationen haben sich während der Corona-Pandemie sehr gut bewährt und auch unter schwierigen Bedingungen die Patientenversorgung gesichert. Über die Zukunft regionaler Versorgungsverbünde reden Dr. Simone Wesselmann von der Deutschen Krebsgesellschaft, Dr. John-Ih Lee von der Uniklinik Düsseldorf und die Geschäftsführerin des Virtuellen Krankenhauses NRW Nadja Pecquet. VLK-Präsident Dr. Michael Weber moderiert die Runde. 
Die drei Panels finden am 16. November zwischen 10 und 16.15 Uhr statt. Die Möglichkeit zur kostenlosen Anmeldung, detaillierten Informationen zum Kongressprogramm und weitere Informationen finden Sie unter www.deutscher-krankenhaustag.de. 
[bookmark: _GoBack]
Der Deutsche Krankenhaustag ist eine wichtige berufsgruppenübergreifende Plattform für die deutschen Krankenhäuser und findet jährlich im Rahmen der MEDICA statt. Gesellschafter der GDK sind die Deutsche Krankenhausgesellschaft (DKG), der Verband der Krankenhausdirektoren Deutschlands (VKD) und der Verband der Leitenden Krankenhausärztinnen – und ärzte  Deutschlands (VLK). Der Pflegebereich ist durch die Arbeitsgemeinschaft Christlicher Schwesternverbände und Pflegeorganisationen in Deutschland (ADS) und den Deutschen Berufsverband für Pflegeberufe (DBFK) in die Arbeit der GDK eingebunden.
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